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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης & Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης 
 

Θέμα: Για τις συνθήκες εργασίας και τα μέτρα πρόληψης και προστασίας της υγείας των 
εργαζομένων στα έργα ψηφιοποίησης 
 

Στα πολυδιαφημισμένα από την κυβέρνηση έργα ψηφιοποίησης γίνεται αναφορά σε 
ψηφιοποίηση 1,2 δισεκατομμυρίων σελίδων δημόσιων οργανισμών. Η ίδια η κυβέρνηση 
αναφέρεται στα έργα αυτά υπό τον τίτλο «Ελλάδα 2.0», ενώ οι αρμόδιοι Υπουργοί και ο 
Πρωθυπουργός έχουν αναφερθεί εκτεταμένα στα έργα ψηφιοποίησης. 

Τα έργα ψηφιοποίησης ανατίθενται σε αναδόχους που με τη σειρά τους παραδίδουν μέρη 
του έργου σε υπεργολαβίες και στη συνέχεια οι εργαζόμενοι υπογράφουν συμβάσεις 
ορισμένου χρόνου με τρίτες εταιρίες – αυτές που οι εργαζόμενοι και τα συνδικάτα 
αναφέρονται ως δουλεμπορικά. 

Όπως έχουν καταγγείλει με ανακοινώσεις τους και συνέντευξη τύπου, όπου παρέθεσαν 
συγκεκριμένα στοιχεία, τα Σωματεία Ιδιωτικών Υπαλλήλων Αθήνας και Τηλεπικοινωνιών – 
Πληροφορικής ν. Αττικής, καθώς και η Ομοσπονδία Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδας, τα έργα 
επιτελούνται σε ακατάλληλους χώρους εργασίας, κυρίως σε δημόσια κτήρια του ΕΦΚΑ, 
Υπουργεία κ.λ.π. που δεν πληρούν τις βασικές προδιαγραφές λειτουργίας, όπως εξαερισμό, 
κλιματισμό, ακόμα και πρόσβαση σε πόσιμο νερό (ενδεικτικά αναφέρονται το κτήριο του 
ΕΦΚΑ επί της οδού Μεγάλου Αλεξάνδρου 3 στην Αθήνα, το κτήριο του ΕΦΚΑ επί της οδού 
Πειραιώς 46 στην Αθήνα για τα οποία μάλιστα έγιναν σοβαρές συστάσεις από το ΣΕΠΕ για 
τις ακατάλληλες συνθήκες). 

Βάσει αυτών των συνθηκών είχαμε σοβαρό εργατικό ατύχημα σε κτήριο του Υπουργείου 
Εξωτερικών στην Αθήνα, επί της οδού Ζαλοκώστα, επειδή δεν τηρούνταν τα αναγκαία μέτρα 
προστασίας των εργαζομένων κι εργαζόμενοι εκτελούσαν εργασίες που δεν προβλέπονται 
από την ειδικότητα τους σε χώρους ακατάλληλους. 

Παράλληλα υπάρχει παντελής έλλειψη μέτρων υγιεινής και ασφάλειας, όπως μάσκες, 
γάντια, απολύμανση, γιατρός εργασίας για εργαζόμενους  που διαχειρίζονται παλιό αρχείο 
με ό,τι αυτό μπορεί να συνεπάγεται για την υγεία τους όπως αναπνευστικά ή δερματικά 
προβλήματα που ήδη καταγράφονται. 

Οι εργαζόμενοι έρχονται αντιμέτωποι και με απαράδεκτες πρακτικές από μεριάς των 
εταιρειών αυτών σε σχέση με τα παραπάνω, όπως συμβάσεις που ανανεώνονται κάθε μήνα, 
κλίμα τρομοκράτησης και αυταρχισμού, μεγάλη πίεση για την επίτευξη στόχων, αλλαγές 
στον χώρο εργασίας, ακόμα και την ίδια ημέρα της εργασίας με ένα μήνυμα, καταχρηστικοί 
όροι στις συμβάσεις, καθυστερήσεις πληρωμών, μη απόδοση των νόμιμων αδειών και 
απολύσεις έως και μια μέρα πριν την συμπλήρωση ενός έτους, οπότε και οι εργαζόμενοι θα 
κατοχύρωναν δικαιώματα. 

Εγείρει επίσης σοβαρά ερωτηματικά το γεγονός ότι, παρά την χρηματοδότηση των έργων 
ψηφιοποίησης μέσω ΕΣΠΑ με εκατομμυρίων ευρώ απευθείας στον εκάστοτε φορέα, κρίσιμα 
έργα για το Ελληνικό κράτος, όπως για παράδειγμα η ψηφιοποίηση του αρχείου του κράτους, 
καταλήγουν να διαχειρίζονται από αναδόχους και υπεργολάβους, με μη δημοσιοποιημένες 
συμβάσεις περιορισμένης διάρκειας και όρους που δεν κοινοποιούνται στον εκάστοτε 
φορέα, αλλά γίνονται προϊόν διαβούλευσης μεταξύ των τρίτων εταιρειών. Αυτό οδηγεί σε 
σύγχυση για το ποιος είναι ο αρμόδιος για να τελέσει τα προβλεπόμενα, με αποτέλεσμα να 
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μην γνωρίζει κανείς ακόμα και ποιος εργαζόμενος εργάζεται σε ποιο δημόσιο κτήριο ώστε 
να πραγματοποιηθούν έλεγχοι από τις αρμόδιες Επιθεωρήσεις Εργασίας.  

 
ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί ποια μέτρα προτίθεται να πάρει η κυβέρνηση για: 
 
- Να λυθούν άμεσα όλα τα καταγγελλόμενα ζητήματα σε χώρους του ΕΦΚΑ, καθώς και 

στους υπόλοιπους δημόσιους φορείς. 
- Να διαμορφωθεί κατάλληλος χώρος για την ψηφιοποίηση των δημόσιων υπηρεσιών, 

ώστε να σταματήσει κάθε εργασία σε χώρους που δεν πληρούν ούτε στο ελάχιστο τις 
αναγκαίες προδιαγραφές. 

- Για μαζικές προσλήψεις μόνιμου προσωπικού, αξιοποιώντας την πείρα των 
εργαζομένων στην ψηφιοποίηση, ώστε οι εργασίες ψηφιοποίησης να πραγματοποιούνται 
από υπηρεσίες του Δημοσίου και ταυτόχρονα στις υπάρχουσες συμβάσεις έργων 
ψηφιοποίησης με τους αναδόχους να υπάρχει σαφής πρόβλεψη ότι οι συμβάσεις των 
εργαζομένων θα είναι αορίστου χρόνου, θα περιλαμβάνουν τις ειδικότητες, τα ζητήματα 
υγείας και ασφάλειας και πλήρη δικαιώματα όλων των εργαζομένων.  

 
Οι Βουλευτές 

Κατσώτης Χρήστος 

Αμπατιέλος Νίκος 

Γκιόκας Γιάννης 

Δάγκα Βιβή 

Διγενή Σεμίνα  

Έξαρχος Νίκος 

Κανέλλη Λιάνα 

Κτενά Αφροδίτη 

Μανωλάκου Διαμάντω 

Παφίλης Θανάσης 

Στολτίδης Λεωνίδας 

Τσοκάνης Χρήστος 

 




